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VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique claramente a verséo
da prova.

A auséncia dessa indicagdo implica a anulagéo de todos
os itens de escotha multipla.
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Identifique claramente os grupos e os itens a que responde.
Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.
E interdito o uso de «esferografica-lapis» e de corrector.

As cotagbes da prova encontram-se na pagina 12.

Pode utilizar maquina de calcular, desde que seja do tipo néo
alfanumérico.

Nos itens de resposta aberta (grupos II, III e IV) com cotagéo igual ou
superior a 15 pontos, cerca de 10% da cotagéo €& atribuida 2a
comunicagéo em lingua portuguesa.




No grupo 1, em cada um dos itens, SELECCIONE a alternativa
CORRECTA.

Na sua folha de respostas, indique claramente o NUMERO do item e
a LETRA da alternativa pela qual optou.

E atribulda a cotag8o de zero pontos aos itens em que apresente:
— mais do que uma opgao (ainda que nelas esteja incluida a opgéao
correcta);
— 0 humero e/ou a letra ilegiveis.

Em caso de engano, este deve ser riscado e corrigido, a frente, de
modo bem leglivel.

V.S.F.F.
712IV1/13




1. O problema econdmico resulta do facto de...

A. .

. 08 bens livres terem um custo de oportunidade.

. ... as necessidades serem limitadas e 0s recursos escassos.

B..
C...
D

0s bens livres existirem em quantidades limitadas.

. ... as necessidades serem ilimitadas e 0s recursos escassos.

2. Os bens alimentares comprados por uma familia destinam-se a um consumo...

A. ..
B. ..
C...
D

final e publico.
privado e intermédio.
final e individual.
privado e secundario.

3. O consumismo pode conduzir a consumos intensivos, mas sempre responsaveis.

Esta afirmagéo é...

A. ... verdadeira, porque 0 consumismo procura tornar os consumidores mais racionais nas suas
escolhas.

B. ... falsa, porque o consumismo leva a consumos indiscriminados e frequentemente
irresponsaveis.

C. ... verdadeira, porque o consumismo caracteriza-se por acgbes de grupos, tendo em vista uma
maior responsabilizacdo dos consumidores.

D. ... falsa, porque o consumismo implica comportamentos e atitudes susceptiveis de alterar os

padrbes de consumo.

4. O quadro seguinte apresenta dados recolhidos sobre a populagio de um pais, num
determinado ano.

ey
Populacgao total 10 000
Populagéo inactiva 2000
Populagéo desempregada 600
Populagéo empregada 7400

O valor da taxa de desemprego foi de...

A. ..

7,5%.

....6%.

B..
C...
D

712/V1/4

10%.

. 1,4%.



5. A produtividade pode relacionar...

7.

A. ... o investimento com o numero de trabalhadores.

.. a produg&o com os factores produtivos utilizados para a obter.
.. 0 investimento com o consumo de capital fixo.

.. a produgéo com a variagéo das existéncias. '

cow

A moeda escritural consiste...

A. ... na circulagéo de moeda de papel.

B. ... na inconvertibilidade das notas de banco.

C. ... na circulagéo de depésitos a ordem.

D. ... na existéncia de multiplas fungdes da moeda.

Num mercado de concorréncia perfeita, a curva da oferta de um bem X deslocou-se de S1
para S2.

S1

S2

Esse deslocamento pode dever-se...

A. ... a0 aumento da procura do bem X.

.. 8 melhoria das condi¢bes técnicas de produgéo do bem X.

.. ao aumento do prego das matérias-primas necessarias a produgéo do bem X.
.. ao aumento do prego do bem X.

oow

V.S.F.F.
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8. O aumento dos salarios nominais implica, necessariamente, uma melhor reparticdo pessoal
do rendimento.

Esta afirmagéo é...

A. ..
B..

cC..
D...

verdadeira, porque o aumento dos salarios nominais aumenta o rendimento da populagao.

. falsa, porque o aumento dos salarios nominais ndo se traduz, necessariamente, num aumento

dos salarios reais.

. verdadeira, porque o aumento dos salérios nominais implica 0 aumento dos salarios reais.

falsa, porque o aumento dos salarios nominais nem sempre diminui as desigualdades sociais.

9. Um exemplo de investimento pode ser...

Oow

.. a compra de um automével para uso pessoal.

.. 0 pagamento de salarios aos trabalhadores de uma empresa.
.. @ compra de uma joéia para uso pessoal.

.. a construgdo de uma auto-estrada pelo Estado.

10. Tendencialmente, a subida das taxas de juro...

©Cow

.. desincentiva 0 consumo e incentiva a poupanga.

.. incentiva o consumo e o investimento.

.. desincentiva o consumo e incentiva o investimento.
.. incentiva o consumo e desincentiva a poupanga.

11. Uma empresa de arquitectura francesa, instalada ha trés anos em Portugal, desenvolve

projectos na area da construcao de infra-estruturas. O valor produzido por essa empresa é
contabilizado...

A. ..

no PIB franceés.

B. ... na Balanga de Mercadorias portuguesa.
C...
D. ... na Balanga de Mercadorias francesa.

no PIB portugués.

712/V1/6



12. Suponha que no pais A, num determinado ano, foram registados os seguintes valores:

Rubricas Unidades Monetérias
Consumo Privado 800
Consumo Publico 200
FBCF 120
Variagédo de Existéncias 30
Exportagbes . 400
Importagdes 300
Saldo dos Rendimentos do Resto do Mundo -100
Despesa Interna 1250 .

O valor do PNBpm foi...

A... 1150 um.
B. ... 1650 u.m.
C.... 1250 u.m.
D. ... 1400 u.m.

13. O Produto Interno, quando calculado a pregos correntes,...

A. ... revela o valor real da produgéo.

B. ... incorpora o valor da inflag&o.

C. ... revela a evolugéo das quantidades produzidas.
D. ... incorpora o valor das importagdes.

14. Uma taxa de cobertura inferior a 100% indica qué o saldo da Balanga de Mercadorlas é...

A. ... positivo.

B. ... negativo.

C. ... igual a zero.
D. ... superior a 100.

15. As remessas que 0s haturais do pais A, imigrantes no pais B, enviam para o seu pais tém
um impacto positivo...

A. ... na Balanga Corrente do pais A.
B. ... na Balanga Corrente do pais B.
C. ... na Balanga de Rendimentos do pais A.
D. ... na Balanga de Rendimentos do pais B.

V.S.F.F.
T12VT



16. O Estado pode intervir para corrigir falhas de mercado; neste caso, o seu objectivo é
contrlbuir para a...

A. ..

. redistribuicdo dos rendimentos.

. ... estabilidade do desenvolvimento econdmico.

B..
C. ..
D

regulagéo imperativa da produgéo.

. ... eficiéncia da actividade econdmica.

17. O congelamento dos salarios dos funcionarios publicos pode ter um efeito Imediato...

A. ..

no fomento da poupanga privada.

. ... ha dinamizagéo da economia.

B..
C. ..
D

no controlo do défice orgamental.

. ... ho fomento das receitas publicas.

18. A forma de integragdo econémica designada por zona de comércio livre implica...

A..
B..

. auséncia de direitos aduaneiros entre os palses membros e entre estes e terceiros.
. auséncia de direitos aduaneiros entre os paises membros e existéncia de uma pauta

aduaneira comum relativamente a terceiros.

.. auséncia de direitos aduaneiros entre os paises membros e uniformizagdo das medidas

proteccionistas relativamente a terceiros.

.. auséncia de direitos aduaneiros entre os paises membros e inexisténcia de uma pauta

aduaneira comum relativamente a terceiros.

19. A criagdo do Fundo de Coesao visou a convergéncla real na Unido Europeia, ao...

.. contribuir para o reforgo do desenvolvimento das regides mais pobres da Unido Europeia.
. ... facilitar o cumprimento dos critérios definidos para a concretizagdo da Unido Econdmica e

Monetaria.

.. contribuir para o reforgo do desenvolvimento de todos os paises da Uniéo Europeia.
.. facilitar o comércio da Uni&o Europeia com os paises em desenvolvimento.

20. A Unido Econémica e Monetéaria implicou...

Dow

712/V1/8

.. 0 estabelecimento de barreiras tarifarias e néo tarifarias a livre circulagéo de bens e servigos.
.. 0 estabelecimento de uma politica monetaria comum e de uma politica cambial comum.

.. o reforgo da cooperagio em novos campos de acgéo comunitaria, como o da defesa.

.. o reforgo da coes&o social € da cooperagdo em matéria monetaria.
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Os especialistas do Banco Central Europeu estimam que, em 2005, o consumo privado
da Zona Euro aumente, em consonéncia com o rendimento disponivel. Espera-se que o
crescimento do consumo seja, porém, atenuado devido, sobretudo, a constituicdo de uma
poupanga de precaugdo, ligada a persisténcia de preocupagbes quanto a evolugdo das
finangas pulblicas e, em particular, quanto as perspectivas pouco optimistas, a longo prazo,
sobre os sistemas publicos de saude e de pensdes.

Simultaneamente, estima-se que o crescimento da formagao de capital fixo recupere, ja
que o investimento das empresas devera beneficiar da forte procura externa e reagir a
condigBes de crédito bancario mais favoraveis.

Banco Central Europeu, Boletim Mensal, Setembro de 2005 (adaptado)

1. Explicite o sentido do primeiro paragrafo do texto, tendo em aten¢éo os seguintes aspectos:
— as formas como os particulares utilizam os rendimentos recebidos;
— as razbes que justificam essas decisbes de utilizagéo dos rendimentos.

2. Justifique a seguinte afirmagéo:

O consumo privado também é influenciado pela evolugdo do nivel geral de pregos de bens e
servigos.

3. Explique por que motivo as «condigdes de crédito bancario mais favoraveis» podem incentivar o
«investimento das empresas».

V.S.F.F.
712119
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No actual quadro de funcionamento da economia portuguesa, a politica social tem de
estar centrada na defesa do emprego e nas preocupagdes com a equidade social, tendo de
ter como prioridade assegurar aos cidadaos capacidades profissionais e nivel de instrugdo
que lhes possibilitem uma melhor inser¢do e progressdo nas respectivas carreiras
profissionais.

Por outro lado, a necessidade de corrigir a reparticdo pessoal do rendimento implica nao
s6 uma acgdo do lado das despesas publicas, sobretudo para combater situagfes de
pobreza, como também uma actuagio do lado das receitas publicas, utilizando, por exemplo,
a politica fiscal.

Vitor Constancio, «Do passado ao futuro de Portugal», Economia Pura, Degembro de 2004 (adaptado)

1. Explicite o sentido do texto, tendo em ateng&o os seguintes aspectos:
~ politica social: objectivos e prioridades;

- instrumentos que o Estado pode utilizar para atenuar as desigualdades na reparti¢do dos
rendimentos.

2. A valorizagdo do capital humano esta associada & necessidade de «assegurar aos cidaddos
capacidades profissionais e nivel de instrugéo».

Justifique esta afirmagé&o.

712IV1/10
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Em Portugal, em 2004, as necessidades liquidas de financiamentd da economia face ao
exterior agravaram-se relativamente ao ano anterior. Esta situagdo reflecte, sobretudo, o
aumento do défice da balanga corrente e a diminuigdo do excedente da balanga de capital,

traduzindo esta ultima a redugédo das transferéncias publicas de capital recebidas por
Portugal da Unido Europeia.

BALANCA CORRENTE E DE CAPITAL

Saldos em milhdes de euros

2003 2004
Balanga Corrente - 7000 -10 186
Mercadorias - 11 846 - 14 598
Servigos 3519 4136
Rendimentos - 1546 - 2499
Transferéncias Correntes 2873 2775
Balanga de Capital 2652 2228

Fonte: INE e Banco de Portugal

O aumento do défice da balanga de mercadorias deveu-se ao crescimento das
importagdes e a desaceleragao das exportagdes de bens e servigos. Para esta evolugéo das
exportagbes, que passaram de um crescimento real de 5%, em 2003, para o de 4,6%, em
2004, terdo contribuido a concorréncia acrescida de produtos oriundos dos novos Estados-
-membros da Unido Europeia e de alguns paises asiaticos, nomeadamente da China, bem
como a valorizagdo do euro e, ainda, algum desvio da produgdo nacional para o mercado
interno, dado que o consumo privado aumentou.

DGPP, Ministério das Finangas, A Economia Portuguesa, Julho de 2005 (adaptado)

1. Justifique o agravamento das «necessidades liquidas de financiamento da economia» portuguesa
face ao exterior, em 2004, tendo em ateng&o 0 quadro e o primeiro paragrafo do texto.

2. Identifique as trés componentes, referidas no texto, que integram a férmula de calculo da Despesa
Interna.

3. Justifique a desaceleragéo das exportagdes portuguesas de bens e éervigos, em 2004, tendo em
ateng&o o segundo paragrafo do texto.

FIM

V.S.F.F.
712V1/11
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Curso Clientiflco-Humanistico
de Clénclas Socloeconémicas

Duragfio da prova: 120 minutos - 2.°FASE
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PROVA ESCRITA DE ECONOMIA A

VERSAO 2

Na sua folha de respostas, indique claramente a versdo
da prova.

A auséncia dessa indicagéo implica a anulagéo de todos
os itens de escolha multipla.

V.S.F.F.
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ldentifique claramente os grupos e os itens a que responde.
Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.
E interdito o uso de «esferografica-lapis» e de corrector.

As cotagbes da prova encontram-se na pagina 12.

Pode utilizar maquina de calcular, desde que seja do tipo néo
alfanumeérico.

Nos itens de resposta aberta (grupos II, 111 e IV) com cotagéo igual ou
superior a 15 pontos, cerca de 10% da cotagdo € atribuida a
comunicagdo em lingua portuguesa.

712IV2/2



No grupo I, em cada um dos itens, SELECCIONE a alternativa
CORRECTA.

Na sua folha de respostas, indique claramente o NUMERO do item e
a LETRA da alternativa pela qual optou.

E atribulda a cotagao de zero pontos aos itens em que apresente:
- mais do que uma op¢ao (ainda que nelas esteja inclulda a opgéo
correcta);
— 0 numero e/ou a letra ilegiveis.

Em caso de engano, este deve ser riscado e corrigido, a frente, de
modo bem legivel.

V.S.F.F.
712/V2/3
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1. O problema econémico resulta do facto de...

A. .

. as necessidades serem limitadas e 0s recursos escassos.
B. ... 0s bens livres existirem em quantidades limitadas.
C..
D

. ... 0s bens livres terem um custo de oportunidade.

.. as necessidades serem ilimitadas e 0s recursos escassos.

2. Os bens alimentares comprados por uma familia destinam-se a um consumo...

A..

.. final e individual.
B. ... privado e secundario.
C..
D

. ... privado e intermédio.

.. final e publico.

3. O consumismo pode conduzir a consumos intensivos, mas sempre responsaveis.

Esta afirmagéo é...

A. .

. verdadeira, porque o consumismo caracteriza-se por acgbes de grupos, tendo em vista uma

maior responsabilizagdo dos consumidores.

falsa, porque o consumismo implica comportamentos e atitudes susceptiveis de alterar os
padrbes de consumo.

. ... verdadeira, porgque o0 consumismo procura tornar os consumidores mais racionais nas suas

escolhas.

.. falsa, porque o consumismo leva a consumos indiscriminados e frequentemente

irresponsaveis.

4. O quadro seguinte apresenta dados recolhidos sobre a populagdo de um pais, num
determinado ano.

ikares oo
Populagao total ‘ 10 000
Populag&o inactiva 2000
Populagéo desempregada 600
Populag&o empregada ‘ 7400

O valor da taxa de desemprego foi de...

A. .

B..
C..
D

. 7,4%.
... 1,5%.
.. 6%.

.. 10%.

712/V2/4



5. A produtividade pode relacionar...

A. ... a produgéo com os factores produtivos utilizados para a obter.
B. ... 0 investimento com o consumo de capital fixo.
C. ... a produgéo com a variagéo das existéncias.
D. ... o investimento com ¢ nimero de trabalhadores.
6. A moeda escritural consiste...
A. ... na existéncia de muitiplas fungdes da moeda.
B. ... na circulagéo de moeda de papel.
C. ... na inconvertibilidade das notas de banco.
D. ... na circulagéo de depoésitos & ordem.
7. Num mercado de concorréncia perfeita, a curva da oferta de um bem X deslocou-se de S1
para S2,

S1

S2

Esse deslocamento pode dever-se...

oo w®

.. a0 aumento do prego do bem X.

.. ao aumento da procura do bem X.

.. & melhoria das condigdes técnicas de produgéo do bem X.

. ... @0 aumento do prego das matérias-primas necessarias a produgéo do bem X.

V.S.FF.
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8. O aumento dos salérios nominais implica, necessariamente, uma melhor reparticiao pessoal
do rendimento.

Esta
A. ..

B. ..
C..
D. ...

afirmagéo é...

. verdadeira, porque 0 aumento dos salarios nominais implica o aumento dos salarios reais.

falsa, porque o aumento dos salarios nominais nem sempre diminui as desigualdades sociais.
verdadeira, porque 0 aumento dos salarios nominais aumenta o rendimento da populagso.

falsa, porque o aumento dos salarios nominais ndo se traduz, necessariamente, num aumento
dos salérios reais.

9. Um exemplo de investimento pode ser...

A. .

B..
C..
D

. a construgdo de uma auto-estrada pelo Estado.

. ... a compra de um automoével para uso pessoal.

. 0 pagamento de salarios aos trabalhadores de uma empresa.
. ... @ compra de uma jéia para uso pessoal.

10. Tendencialmente, a subida das taxas de juro...

A. ..

incentiva 0 consumo e desincentiva a poupancga.

. ... desincentiva 0 consumo e incentiva a poupanga.

B. .
C...
D

incentiva o consumo e o investimento.

. ... desincentiva o consumo e incentiva o investimento.

11. Uma empresa de arquitectura francesa, instalada ha trés anos em Portugal, desenvolve

projectos na area da construgdo de infra-estruturas. O valor produzido por essa empresa é
contabilizado...

A. ..

na Balan¢a de Mercadorias francesa.

. ... no PIB francés.

B..
C...
D. ... no PIB portugués.

712/\V2/6

na Balan¢a de Mercadorias portuguesa.



12. Suponha que no pais A, num determinado ano, foram registados os seguintes valores:

Rubricas Unidades Monetérias
Consumo Privado 800
Consumo Publico 200
FBCF 120
Variagéo de Existéncias 30
Exportagbes 400
Importagdes 300
Saldo dos Rendimentos do Resto do Mundo -100
Despesa Interna 1250,

O valor do PNBpm foi...

A... 1250 u.m.
B. ... 1400 um.
C... 1150 u.m.
D. ... 1650 u.m,

13. O Produto Interno, quando calculado a pregos correntes,...

A. ... incorpora o valor da inflag&o.

B. ... revela a evolugéo das quantidades produzidas.
C. ... incorpora o valor das importagdes.

D. ... revela o valor real da produgéo.

14. Uma taxa de cobertura inferior a 100% indica qué o saldo da Balanga de Mercadorias é...

A. ... negativo.

B. ... igual a zero.
C. ... superior a 100.
D. ... positivo.

15. As remessas que os nhaturais do pais A, imigrantes no pais B, enviam para o seu pais tém
um impacto positivo...

A. ... na Balanga Corrente do pais B.
B. ... na Balanga de Rendimentos do pais A.
C. ... na Balan¢a de Rendimentos do pais B.
D. ... na Balanga Corrente do pals A.

V.S.FF.
7121217



16. O Estado pode intervir para corrigir falhas de mercado; neste caso, o seu objectivo é
contribuir para a...
A. ... estabilidade do desenvolvimento econdmico.
B. ... regulagdo imperativa da produgéo.
C. ... eficiéncia da actividade econdmica.
D. ... redistribuigcdo dos rendimentos.

17. O congelamento dos salarios dos funcionarios publicos pode ter um efeito imediato...

A. ... no controlo do défice orgamental.
B. ... no fomento das receitas publicas.
C. ... no fomento da poupanga privada.
D. ... na dinamizagdo da economia.

18. A forma de integragdo econdmica designada por zona de comércio livre implica...
A. ... auséncia de direitos aduaneiros entre os paises membros e existéncia de uma pauta
aduaneira comum relativamente a terceiros.

B. ... auséncia de direitos aduaneiros entre os paises membros e uniformizagdo das medidas
proteccionistas relativamente a terceiros.

C. ... auséncia de direitos aduaneiros entre os paises membros e inexisténcia de uma pauta
aduaneira comum relativamente a terceiros.

D. ... auséncia de direitos aduaneiros entre os paises membros e entre estes e terceiros.

19. A criacdo do Fundo de Coesdo visou a convergéncia real na Unido Europeia, ao...

A. ... facilitar o comércio da Uni&o Europeia com os palses em desenvolvimento.
B. ... contribuir para o reforgo do desenvolvimento das regides mais pobres da Uni&o Europeia.

C. ... facilitar o cumprimento dos critérios definidos para a concretizagdo da Unido Econémica e
Monetaria.

D. ... contribuir para o reforgo do desenvolvimento de todos os palses da Uni&o Europeia.

20. A Unido Econémica e Monetaria implicou...

A. ... o reforgo da coes#o social e da cooperagdo em matéria monetaria.

.. 0 estabelecimento de barreiras tarifarias e n&o tarifarias & livre circulagio de bens e servigos.
.. 0 estabelecimento de uma politica monetaria comum e de uma politica cambial comum.

.. o reforgo da cooperag&o em novos campos de acgdo comunitaria, como o da defesa.

©Oow
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Os especialistas do Banco Central Europeu estimam que, em 2005, o consumo privado
da Zona Euro aumente, em consonancia com o rendimento disponivel. Espera-se que o
crescimento do consumo seja, porém, atenuado devido, sobretudo, a constituicdo de uma
poupan¢a de precaugao, ligada a persisténcia de preocupagdes quanto a evolugdo das
finangas publicas e, em particular, quanto as perspectivas pouco optimistas, a longo prazo,
sobre os sistemas publicos de saude e de pensdes.

Simultaneamente, estima-se que o crescimento da formacgéo de capital fixo recupere, ja
que o investimento das empresas devera beneficiar da forte procura externa e reagir a
condigdes de crédito bancario mais favoraveis.

Banco Central Europeu, Boletim Mensal, Setembro de 2005 (adaptado)

1. Explicite o sentido do primeiro paragrafo do texto, tendo em atengéo os seguintes aspectos:
— as formas como os particulares utilizam os rendimentos recebidos;
— as razfes que justificam essas decisfes de utilizagéo dos rendimentos.

2. Justifique a seguinte afirmagéo:

O consumo privado também ¢ influenciado pela evolugéo do nivel geral de pregos de bens e
servigos.

3. Explique por que motivo as «condigbes de crédito bancario mais favoraveis» podem incentivar o
«investimento das empresas».

V.S.F.F.
712/V2/9
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No actual quadro de funcionamento da economia portuguesa, a politica social tem de
estar centrada na defesa do emprego e nas preocupagdes com a equidade social, tendo de
ter como prioridade assegurar aos cidaddos capacidades profissionais e nivel de instrugdo
que lhes possibilitem uma melhor inser¢do e progressdo nas respectivas carreiras
profissionais.

Por outro lado, a necessidade de corrigir a reparticdo pessoal do rendimento implica nao
sé uma acg¢do do lado das despesas publicas, sobretudo para combater situagdes de
pobreza, como também uma actuagéo do lado das receitas publicas, utilizando, por exemplo,
a politica fiscal.

Vitor Constancio, «Do passado ao futuro de Portugal», Economia Pura, Dezembro de 2004 (adaptado)

1. Explicite o sentido do texto, tendo em atengédo os seguintes aspectos:
- politica social: objectivos e prioridades;

- instrumentos que o Estado pode utilizar para atenuar as desigualdades na reparticdo dos
rendimentos.

2. A valorizagdo do capital humano estd associada a necessidade de «assegurar aos cidaddos
capacidades profissionais e nivel de instrug&o».

Justifique esta afirmagéo.
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Em Portugal, em 2004, as necessidades liquidas de financiamento da economia face ao
exterior agravaram-se relativamente ao ano anterior. Esta situag@o reflecte, sobretudo, o
aumento do défice da balanga corrente e a diminui¢ao do excedente da balanga de capital,

traduzindo esta Ultima a redugdo das transferéncias publicas de capital recebidas por
Portugal da Unido Europeia.

BALANGCA CORRENTE E DE CAPITAL

Saldos em milhdes de euros

2003 2004
Balanga Corrente -~ 7000 ~10 186
Mercadorias - 11 846 - 14 598
Servigos 3519 4136
Rendimentos - 1546 — 2499
Transferéncias Correntes 2873 2775
Balanga de Capital 2652 2228

Fonte: INE e Banco de Portugal

O aumento do défice da balanga de mercadorias deveu-se ao crescimento das
importagdes e a desaceleragdo das exportagdes de bens e servigos. Para esta evolugdo das
exportagbes, que passaram de um crescimento real de 5%, em 2003, para o de 4,6%, em
2004, terdao contribuido a concorréncia acrescida de produtos oriundos dos novos Estados-
-membros da Unido Europeia e de alguns paises asiaticos, nomeadamente da China, bem
como a valorizagdo do euro e, ainda, algum desvio da produgéo nacional para 0 mercado
interno, dado que o consumo privado aumentou.

DGPP, Ministério das Finangas, A Economia Portuguesa, Julho de 2005 (adaptado)

1. Justifique o agravamento das «necessidades liquidas de financiamento da economia» portuguesa
face ao exterior, em 2004, tendo em ateng&o o quadro e o primeiro paragrafo do texto.

2. |dentifique as trés componentes, referidas no texto, que integram a féormula de calculo da Despesa
Interna.

3. Justifique a desaceleragao das exportagdes portuguesas de bens e servigos, em 2004, tendo em
atencgéo o segundo paragrafo do texto.

FIM
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